
生まれてきたのは､生きるため
世界では９人に１人が飢餓に苦しんでいます

国連とかが
援助してるのに？

作った食べ物
食べないの？

雨が少ない
のに洪水？

食べ物は
沢山あるのに？

なぜ？
飢

き が

餓に
なるの



２

食べ物があるのに飢
う

えるのはなぜ？ え／みなみななみ

① ②

③ ④

⑤

⑦ ⑧

⑥

南
みなみ

くん !!
ここには
食べる物が
十分にないの

でも　干
かん

ばつが続
つづ

いたあと

最
さいきん

近では、大
おおあめ

雨で

ニジェール川が氾
はんらん

濫して

畑も家
か

畜
ちく

も流され、

食料は値
ね あ

上がりしていて

買えないの

みんな　お腹
なか

すかせてる

国
こくれん

連とかの援
えんじょ

助で

食べ物が配
くば

られた

りしないの？

援
えんじょ

助用に買える穀
こくもつ

物の量は少しです。

それに紛
ふんそう

争による難
なんみん

民も増えています。

その人たちも食べ物を待っているので

砂
さ ば く ち た い

漠地帯で、

たびたび干
かん

ばつが

起
お

こるから

収
しゅうかく

穫が

むずかしいんだね

次の収
しゅうかく

穫まで

穀
こくもつ

物を貯
ちょぞう

蔵したり、

家
か

畜
ちく

を牧
ぼくそう

草のあるところ

に移
い

動
どう

したり

いろいろ工
く

夫
ふう

は

してたのよ

お父さんは

仕事探
さが

しに街
まち

に

行ったままだし

みんなに十分
食べ物を
配
くば

れないんだね

食料価格が

高
こうとう

騰してまして

アフリカ
ニジェールのロレッタちゃん　  ここはアフリカ
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世界の地域ごとの栄養不足人口の割合　2012 ｰ14年

先進地域 1.8％
オセアニア 0.2％

南アジア34.3％

東アジア20.0％

西アジア2.3％
北アメリカ1.6％

コーカサス・中央アジア0.7％

東南アジア7.9％

サハラ以南アフリカ26.6％

ラテンアメリカ・カリブ海4.6％

全体＝8億500万人（FAO)

⑨

⑪ ⑫

⑩

世界の食料は穀
こくもつ

物だけ
でも十分生産されてる
のに、飢

う

える人が８億
おくにん

人
もいるのは、
ぼくら一部の人間の食
べ過ぎのせいらしい

ぼくらの食べるお肉…

その牛や豚や鶏
にわとり

のエサは穀
こくもつ

物

。 つまり

ロレッタちゃんのいる

ニジェールでは

家
か

畜
ちく

のエサどころじゃ

なかったよな．．

ぼくらが

食べる量は

ふつうでも

それに

バイオ燃
ねんりょう

料にも　穀
こくもつ

物は

たくさん使われてるみたい

ぼくが肉を食べると
そのエサの分だけ
穀
こくもつ

物を食べたことに
なるしくみ

日本に帰って

調べる南君

みんなが
食べられるには
どうしたらいいのかな
ぼく　もっと
調べてみよう



干ばつも洪水も起きる西アフリカのニジェール
４

私はコンゴ人の
 ジェロームです！
いま日

にほんこくさいきがたいさくきこう

本国際飢餓対策機構
からコンゴ民

みんしゅきょうわこく

主協和国に
派
はけ ん

遣されています。

ジェローム：みなみ君、こんにちは。よく調べたね、でも毎日 2万 5千人が
	 飢

き が

餓が原因でなくなっているのは、誰かが食べ過ぎているだけ
	 じゃなくて、他にもいろいろな原因があるんだよ。
みなみ：ロレッタちゃんは干

かん

ばつのあと洪
こうずい

水
	 があって、畑も家

か

畜
ちく

も流されたって
	 言ってたね。自

しぜんさいがい

然災害でも飢
き が

餓に
	 なっているね。

みなみ：世界で生産される穀
こ く も つ

物はどのように利
り

用
よ う

されているのだろう？

日本やアメリカ、ヨーロッパでは、人が食べる穀
こ く も つ

物の量より、
家

か

畜
ち く

が食べるほうが多いんだよ。それに日本では、利用され
ている穀

こ く も つ

物のうち80％以上が外国から輸
ゆ

入
にゅう

されていて、牛、
豚、鶏

にわとり

などの飼
し

料
りょう

は92％が輸
ゆ

入
にゅう

品なんだって！

利用されている穀
こ く も つ

物の量（億
お く

トン） 人が食べる（％） 家畜の飼料（％） そのほか(％）

世界 23.2 43.7 35.3 21

日本 0.32 42 46 12

米国 3.25 10 38 52

ＥＵ 2.8 23 60 17

食料不足の国 5.7    75％   11％ 14
FAOSTAT 2014

僕はみなみです！
中学生になりました。
世界の飢

き が

餓問題にとって
も関心があります。



５
みなみ：地

ちきゅうおんだんか

球温暖化もすすんでるっていわれてるね。

それに木が少なくなるとCO2が増
ふ

えるんだ

雨
あ め

が降
ふ

らないのは空
そ ら

のせい？
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ジェローム：	最近は雨
う き

期に雨が降らなかったり、突
とつぜんごうう

然豪雨になったりするのも
	 CO2 が増えたからといわれているよ。そのCO2 を排

はい

出
しゅつ

している
	 のは、アフリカは世界全体の１％、ほとんどを日本のように工業
	 先進国と呼ばれる国や中国、インドなどの新

しんこうこく

興国が排
はいしゅつ

出している
	 んだよ。
みなみ：	 経

けいざいてき

済的に豊かな国の責任っていうわけかぁ。
ジェローム：	うん。また飢

き が

餓に苦しんでいる人の多くは、もともと自
じきゅうじそく

給自足で
	 暮

く

らしていた。でもヨーロッパなど先進国の植
しょくみんち

民地になってから、
	 自分たちが食べる物より支配している国の人たちの好きなコーヒー
	 やカカオ、バナナ、タバコや綿

わた

などを作らされて、貰
もら

ったお金で自
	 分たちの食料を買わなければならなくなった。
　	 　それに、支配している国は国民が強くなって反

はんこう

抗しないように、
	 一つの民

みんぞく

族だけを優
ゆうぐう

遇して民族同士が仲
なか

たがいするように仕
し む

向け
	 たんだ。やがて独

どくりつ

立はできても、すぐには自分たちの食料は作れ
	 ない上、干

かん

ばつや洪
こうずい

水が起こって食ベ物がなくなる。それに穀
こくもつ

物
	 の値段が上がって買えなくなる…
みなみ：	そして飢

き が

餓になるのか。今でもアフリカで同じ国の民
みんぞく

族同士で紛
ふん

	 争
そう

が起
お

こって難
なんみん

民がでているのは、そんなところにも原因がある
	 んだね。
ジェローム：僕の国のコンゴ民

みんしゅきょうわこく

主共和国では、携
けいたいでんわ

帯電話やパソコンなどに使う
レアメタル (希

きしょう

少金
きんぞく

属 ) の採
さいくつ

掘も争
あらそ

いの原因
　　になってるけど。
みなみ： ぼくたちの便利で快

かいてき

適な生活
          が、  アフリカの人たちの紛

ふんそう

争や
飢
き が

餓の原因にもなっているんだ
ね。うーん、どうすればいい
のかますます判

わか

らなくなっ
  てきた…非常に低い

〈５％未満〉

やや低い
〈5－14.9％〉

やや高い
〈15－24.9％〉

高い
〈25－34.9％〉

非常に高い
〈35％以上〉

データなし又は不足 WFP ハンガーマップ2014

アフリカの栄養不足の割合

エチオピア

ザンビア

ジンバブエ
ボツワナ

中央アフリカ

コンゴ民主共和国
子どもの43.5％が
栄養不足

チャド

タンザニア

ウガンダ
コンゴ

モザン
　ビーク

マダ
ガスカル

リベリア

シエラ
　レオネ

ナミビア



え／みなみななみ
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ジェローム：みなみ君、下の日用品を、開
かいはつとじょうこく

発途上国からの輸入に頼ってい
　　　　る割合の多い順に並べてみて

みなみ：うーん。日本が輸
ゆにゅう

入しているのは
　　　　食べ物だけじゃないことは知ってたけど…

ジェローム：日本の食べ物は60％が輸
ゆにゅう

入品、その食べ物が年間1700万トンも
	 捨てられているんだよ。
みなみ：ぼくは食べ物を捨てた覚

おぼ

えはないよ。お母さんが時々買いすぎた
	 り、賞

しょうみきげん

味期限切れで捨てたりしてるけど。
ジェローム：食べ残しは？
みなみ：うっ！　そうかぁ
ジェローム：食品を作る過

かてい

程も含めて食べられるのに捨てられている食品は、
	 日本で 1年に約 500 ～ 800 万トン。世界の支援食料 (約 400 万
	 トン ) の 2倍にもなるんだよ。（農水省統計）
みなみ：	もったいない！それにしても 8億

おく

人の人たちが飢
き が

餓で苦しんでい
	 る原因って、ぼくの生活と本当に密

みっせつ

接につながってるんだね。
ジェローム：そうだよ。世界中の人が、自分さえよければ…って思うのではな
	 くて、みなみ君が最

さいしょ

初に言ったように、みんなが食べられるに
	 はどうすればいいかを考ること。そしてそれを実行することが、
	 飢

き が

餓をなくす一番の力になるんだ。

　パソコン 　男子用シャツ　ズボン　テレビゲーム　置時計　 テレビ　　セーター

　84.7%　 　　　69.4%　　　　 61.7%　　　59.9%　    　59.7%　　     59.4%　　　　55％　


